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Jione; ma l 'onorevole Tura t i ed al tr i ono-
revoli colleghi insistono riel loro emenda-
mento aggiuntivo, che r imane così formu-
la to : 

Dopo il 1° comma aggiungere : 
Gli insegnant i di educazione fìsica delle 

scuole medie e normali, in servizio a l l ' a t to 
della promulgazione della presente legge, 
che posseggano il t i tolo di coltura generale 
richiesto per l 'ammissione al l ' is t i tuto di ma-
gistero di cui agli articoli 10 e 11, oppure i 
titoli giudicati equipollenti per i fini didat-
tici dalla Giunta del Consiglio superiore, sa-
ranno assegnati alla categoria A del I I I or-
dine di ruoli della legge 8 aprile 1906, n. 142. 

Ciò che vuol dire che avranno una pari-
ficazione a quelli previsti dal primo comma 
dell 'articolo stesso. 

Il Ministero e la Commissione hanno di-
chiarato di non accet tare questa aggiunta. 

La me t to a par t i to . 
{Dopo prova e controprova non è appro-

vata). 
Viene ora l ' a l t ra aggiunta proposta dal-

l 'onorevole Di Stefano e della quale è già 
s t a t a da t a le t tu ra . Anche questa non è ac-
ce t t a t a nè da l Governo, nè dalla Commis-
sione. 

La m e t t o a par t i to . 
(Non è approvata). 
E d ora, non essendovi al t re osservazioni, 

met to a par t i to l 'art icolo 14 così come è 
stato proposto. 

(E1 approvato). 
Art. 15. 

Ai concorsi per insegnante di educazione 
fìsica non sono ammessi che gli abil i tat i 
a l l ' insegnamento dagli i s t i tu t i di magistero, 
di cui nell 'articolo 11, salvo in via transi-
toria, quan to dispone l 'articolo 20. 

(È approvato). 
P I E T R A V A L L E . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Su che cosa? 
P I E T R A V A L L E . Sull 'articolo 15. 
P R E S I D E N T E . Ma se è già approvato! 

Quando vogliono parlare, favoriscano di 
iscriversi prima, o di chiedere a tempo fa-
col tà di parlare. Andiamo avan t i ! 

Art . 16. 
Nella determinazione dei ruoli organici, 

ai sensi degli articoli 2 e 11 della legge 8 a-
prile 1908, n. 142, si terrà conto che, entro 

il l imite massimo d'orario di cui all 'arti-
colo 14, debba essere affidato, sempre quando 
sia possibile, agli insegnanti di educazione 
fìsica un secondo is t i tuto o un secondo corso 
completo dello stesso i s t i tu to , con retr ibu-
zione per l 'eccedenza d 'orario. 

Si terrà pur conto che l ' insegnamento di 
educazione fìsica possa essere affidato per 
incarico nello stesso is t i tuto al professore di 
altra materia , purché forni to del diploma di 
cui all 'articolo 11 e purché non gli derivi, 
complessivamente, un orario superiore alle 
ore 28. 

Nella scuola normale femminile la inse-
gnan te del corso normale avrà l 'obbligo dello 
stesso insegnamento in quello complemen-
tare, che lo precede nella medesima scuola, 
con retr ibuzione per l 'eccedenza d'orario. 

L'onorevole Piet raval le ha facol tà di 
parlare. 

P I E T R A V A L L E . Onorevoli colleghi, ca-
rat ter is t ica di questo disegno di legge è 
quella di avere in t rodo t to disposizioni con 
le quali si è affermato e declamato di do-
vere organizzare l 'educazione fìsica in I t a l i a 
su questi due canoni fondamenta l i : primo, 
la creazione di un corpo d ' insegnant i di si-
cura competenza, convenientemente pa-
gati; secondo, l ' impianto delle palestre. Non 
parl iamo più di pa les t re : ormai quello che 
è nella legge è n ient 'a l t ro che una lustra . 
Abbiamo una vasta esperienza, onorevole 
relatore, proprio in base a quella legge del 
Mezzogiorno, di che cosa facciano i comuni 
ogni qualvolta si t r a t t a di impiant i di edi-
fici scolast ici . Non fanno nulla ! 

CAMERA, relatore. Onorevole Pietra-
valle, io ho sedici comuni nel mio collegio 
ed o t to hanno chiesto di applicare la legge. 

P I E T R A V A L L E . L'onorevole ministro 
della pubblica istruzione (e a proposito del 
bilancio ne riparleremo) potrà offrire la sta -
tistica desolante, selvaggia... (Oh! oh!) di 
quello che è avvenuto nel Mezzogiorno per 
quan to r iguarda l ' impianto degli edifìci sco-
lastici. Senza palestre coperte e senza campi 
di giuoco, l ' insegnamento della educazione 
fisica, proposto e offerto con questo disegno 
di legge, è una tu r lup ina tu ra . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Pietraval le , 
stia al l 'argomento dell 'articolo 16; non rien-
t r i nella discussione generale. 

P I E T R A V A L L E . Altra lustra è quella 
della creazione del corpo degli insegnanti . 
È successo questo, onorevoli colleghi: col-
l 'art icolo 11 si è stabili to come debbono 


